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N° 36.221 Fecha: 21-VIII-2003

Se ha dirigido a esta Contraloría General, matrona del Hospital del Salvador, solicitando un pronunciamiento respecto del número de bienios a que tiene derecho, considerando los años de servicios que acredita.

Requerido su informe, el Servicio de Salud Metropolitano Oriente, mediante oficio N° 1.069, del 2003, señala que el 1° de abril de 2002 se le reconoció a la recurrente un bienio en el Hospital del Salvador, por haber cumplido en esa fecha dos años en su actual cargo de matrona grado 16° a contrata. Agrega que, para los efectos del pago de la ley N° 19.490 se le reconoce una antigüedad de 26 años, 10 meses y 8 días al 31 de diciembre de 2002.

De los antecedentes tenidos a la vista, consta que la recurrente se desempeñó en el Hospital de Talca desde marzo de 1976 hasta el 25 de abril de 1996, fecha esta última en que se puso término a sus servicios por renuncia voluntaria.

Posteriormente, a contar del 30 de mayo de 1996, hasta la fecha y con interrupción de funciones, se desempeña en el Servicio de Salud Metropolitano Oriente - Hospital del Salvador - y en el Servicio de Salud Metropolitano Sur Oriente -Hospital Dr. Sotero del Río-.

Sobre el particular, cabe señalar, que el inciso penúltimo del artículo 6° del decreto ley N° 249, de 1973, establece que los funcionarios que sean nombrados, sin solución de continuidad, en una repartición distinta, conservarán la asignación de antigüedad de que disfrutaban en el cargo que servían y el tiempo corrido entre la fecha de cumplimiento del último bienio y la del nombramiento en la nueva entidad, debiendo aplicárseles las reglas relativas a los efectos de los ascensos en el mismo servicio si el grado del nuevo cargo es superior al del que servían.

A su vez, la jurisprudencia de esta Entidad Fiscalizadora ha precisado que la reincorporación de un empleado a la administración, con solución de continuidad, entendiéndose que la hay cuando medie interrupción de funciones, no permite volver a invocar para los bienios, la antigüedad reconocida anteriormente, ello, porque luego de la vigencia del decreto ley N° 1.607, de 1976, modificatorio del decreto ley N° 249, de 1973, sólo quienes sean designados en un organismo distinto sin solución de continuidad, es decir, sin mediar interrupción de funciones, tienen derecho a conservar la asignación de antigüedad de que disfrutaban en el empleo anterior. (Aplica dictamen N° 35. 637, de 1996).

Atendido lo precedentemente expuesto y toda vez que medió interrupción de funciones en el desempeño de la recurrente, forzoso resulta concluir que no puede volver a invocar para bienios, la antigüedad reconocida anteriormente.

Finalmente examinados los antecedentes por esta Entidad Fiscalizadora, cabe precisar que a la interesada le correspondía percibir el primer bienio a contar del 1° de enero de 2001 y a la fecha tendría derecho a percibir dos bienios.



